

敲山震虎、声东击西——毛泽东与炮击金门

1958年我军炮击金门，是中央在北戴河会议上决定的。毛泽东亲自点将让时任中共福建省委第一书记并且“工作的重点主要是地方”的福州军区第一政委叶飞指挥。叶飞接到命令后，“立即召开省委会议安排工作，决定江一真同志代替我主持省委日常工作，并立即组织前线指挥所”。7月19日，叶飞便和福州军区副司令员张翼翔、副政委刘培善一行到达厦门，迅速展开各项准备工作，并在24日前完成一切作战部署。

7月27日，叶飞突然收到毛泽东致彭（德怀）黄（克诚）信。信中说，打金门停止若干天似较适宜。“中东解决，要有时日”，“不打无把握之仗的原则必须坚持。如你们同意，请将此信转告叶飞，过细考虑一下，以其意见见告”。叶飞与张翼翔、刘培善商议，觉得各项准备工作比较紧张，加上福建沿海受台风袭击，大小桥梁数十座被冲毁；部队疲劳过度，疾病丛生；特别是空军进入福建前线的转场尚未完成，海军入闽尚在调动中，当即复电认为推迟炮击较有把握。这样又得到延长一个月的准备时间，完成了地面炮火的集结和展开，以及对金门炮击的所有目标进行测量并一一标在图上；空军完成了紧急的战斗转场海军舰艇和岸炮部队完成了入闽部署；制定了炮兵、空军、海军协同作战方案。还对部队进行了形势任务和斗争方针政策的教育。

8月20日，叶飞接到中央军委电话，要求他立即飞往北戴河。21日下午叶飞来到毛泽东的住处，“详细汇报了炮击金门的准备情况、炮兵的数量和部署，和实施突然袭击的打法”。在座的有彭德怀、林彪与作战部长王尚荣。第二天继续开会，毛泽东说：“那好，照你们的计划打。”并要叶飞留在北戴河指挥。“所以，炮击金门是在北戴河指挥的”。“前线则由张翼翔、刘培善同志代我指挥”。张翼翔兼任前线指挥所参谋长。

但是，叶飞强调说：“炮击金门也可以说是毛主席在直接指挥。”

敲 山 震 虎 声 东 击 西

1958年7月14日，伊拉克人民发动了革命，推翻了旧的反动统治集团。美帝国主义直接出兵入侵黎巴嫩，随后英军入侵约旦。同时美国于7月15日宣布其远东地区陆海空军进入战备状态。中东形势突然紧张起来，成为世界矛盾的焦点。美英法介入后，苏联也有所动作。世界进步舆论都在声援中东人民的反侵略斗争。蒋介石集团趁机扩大事态，于7月16日宣布所属部队处于“特别戒备状态”。金门、马祖与台湾国民党军队先后进行军事演习，同时加强空军对大陆侦察活动和袭扰准备。

正是在这种形势下，中央军委决定炮击金门。

炮击金门由空战拉开序幕。为了加强前线空军的指挥，中央军委把原志愿军空军司令员聂凤智调任福州军区空军司令员。7月的一天，我空军飞临福州上空，人民群众欢欣鼓舞。在福建，我军为争夺制空权的斗争持续了半个月。国民党的飞机损失50多架，我军也损失了20多架。空战后，制空权被我军控制了，为大批炮兵开进厦门，为炮击金门打下了基础，创造了条件。海军130岸炮部署在厦门对岸角尾。炮兵阵地从角尾到围头，长达30

多公里，呈半圆形，大小金门及所有的港口、海面都在我炮兵的射程之内。

炮击金门从1958年8月23日17时30分开始。第一次急袭，我军所有炮兵阵地突然间同时向金门开火，1个小时密集发射了几万发炮弹。首战告捷，以猛、准、狠的炮火予敌以沉重打击，毙伤敌500余人，毙敌金门防卫部中将副司令赵家骧、章杰及澎湖防卫部中将副司令吉星文，伤敌金门防卫部参谋长刘明奎及空军系统的幕僚长，并击伤敌运输舰1艘。接着8月24日又予敌以再次沉重打击。

我军炮击金门敲山震虎，起到声东击西的效果。一是警告蒋介石；二是同美帝较量，把美国的注意力吸引到远东来，以支援中东人民的反美斗争。美国总统艾森豪威尔面对我军大规模炮击金门，一时弄不清我军是要登陆金门呢，还是要大举渡海解放台湾，搞得3天睡不好觉；不出毛泽东所料，美国总统下令将地中海美军第六舰队的一半舰只调到台湾海峡，与第七舰队会合，以加强第七舰队。中东形势由此缓和下来。

陆海空三军协同作战取得重大胜利

炮击金门是陆海空三军协同作战，其规模之大、炮火之烈开福建前线战史之先河，也是我军中外战史上的战争奇观。为实施炮击金门，以福州军区的炮兵为主，32个炮兵营部署在厦门、莲河、大小嶝岛及围头地区，从3个方向打击料罗湾的蒋军舰；同时厦门、莲河地区布防高射炮，以掩护地面炮兵的作战行动。8月23日这一天，拂晓前各部完成射击准备。459门大炮、80余艘舰艇、200多架飞机瞄准了各自的打击目标。17时20分，北京毛主席下令：“17时30分开炮！”时间一到，2600发炮弹惊天动地飞向金门，打得敌军魂飞魄散，血肉横飞。为扩大战果，24日我军又组织了全部炮兵，对金门蒋军进行第二次大规模炮击。这天下午，蒋军17艘舰艇驶向料罗湾，执行运兵员、输送物资和抢救舰艇的任务。敌军为掩护这些活动，便以炮兵向我厦门、莲河地区射击。我炮兵立即还击，回敬了近万发炮弹，蒋军舰艇见势不妙纷纷逃窜。我海军6艘鱼雷快艇在我炮火掩护下，立即从待机位置迅速出击，进入金门海域，迎击两艘大型运输舰、1艘中型运输舰。当抵近敌舰两链左右（约为400米）时施放鱼雷，击沉击伤敌舰各1艘，取得重大胜利。我前线指挥部首长于26日颁发嘉奖令，嘉奖炮击金门战斗中的有功海军部队。

我空军在炮击金门开始前，为争夺福建前线制空权已进行过多次搏斗。敌人8月23日、24日连遭重大打击，在我军25日暂停炮击时，便出动F-86型飞机48架飞临金门上空，企图引诱我空军出海。我机长刘维敏在漳州以东发现敌机4架，经过激烈空战，他一人打下敌机两架。我军从8月23日开始到次年1月7日，一共进行了7次大规模的炮击和不定期的零炮射击，13次空战及3次海战，共击落敌机34架，击沉击伤敌各种舰艇23艘，毙敌官兵7000余人，在军事上取得重大胜利。

军事、政治、外交斗争交错进行互为依傍

炮击金门不仅是军事斗争，而且是政治、外交上一场错综复杂的斗争，互为依傍。首先在军事上沉重打击了蒋军交错进行的袭扰窜犯活动，同时在政治、外交战线等也取得一

个又一个胜利。蒋军连吃败仗，于8月25日停止了海上运输。金门守军则紧急呼救，请求支援。27日，蒋军改变了运输方式，改为使用中型运输舰，于夜间驶向料罗湾，然后再以小舰转驳。运输机也改为夜间对金门实施空投。26日中央军委下令，要求我军在地面、海上、空中严密封锁，切断蒋军海上和空中的一切补给。到9月2日止，台湾运送金门的各种物资不及平时的5%，致金门之敌缺弹少粮，处境日益艰难。9月中旬，敌又以中型登陆艇拖带小型登陆艇，直接抢滩补给军用物资；后又改变花样，用大型运输舰装载水陆两用输送车，把物资运上岸。还以运输机向小金门空投。我军则针锋相对，在海军雷达的指引下，夜间对料罗湾进行零炮射击，以增强封锁效果。我炮兵先后击伤蒋军运输舰7艘，击沉水陆运送车10余辆；海军击伤猎潜舰1艘；空军又击伤击落敌机各1架。从10月1日起，敌每日出动运输机百架次以上，日夜不停地空运。3日，我空军低空高速进入，抵近攻击，一举击落C—46型运输机两架。蒋介石遂下令停止白天空投。我炮兵总结了零炮射击经验，改进战法，每日击中目标30—50处，敌人防不胜防，军心浮动，士气低落。我军完全取得了炮击金门战斗的主动权。

1954年12月2日，蒋介石在华盛顿与美国签订了《共同防御条约》。蒋军要求美军履行条约，保护金门、马祖。在炮击金门的第3天晚上，艾森豪威尔在白宫与杜勒斯等人磋商，认为美国必须保住台湾，要遏制中共的进攻。美国要动用武装力量，必要时可考虑使用小型战术核武器，摧毁大陆福建的军用机场及其供应线。美军下令第七舰队处于紧急状态，第六舰队的一半舰队调往台湾海峡。至9月初已集结6艘航空母舰、3艘重巡洋舰、40余艘驱逐舰、4艘潜艇和其他数十艘辅助船只，以及飞机430架“听从”毛泽东的调遣。

武戏暂停，文戏搭台上演。毛泽东鉴于已沉重地打击了金门蒋军，并已减轻了美军对中东人民的压力，决定从9月4日起停止炮击3天，以观察对方动态。这时，我突然以中华人民共和国政府的名义，向全世界发表关于中国领海的声明。宣布中国领海的宽度为12海里，一切外国飞机和军用船舶，未经中国政府许可，不得进入中国领海及其上空。毛泽东决定炮击金门，既是为了促进台湾问题的解决，同时也是为了适时解决中国的领海问题。杜勒斯立即发表声明，宣称美国只承认3海里的范围，“从来不承认关于12海里领海的任何要求”。并说美国会已授权总统使用美国的武装部队来帮助台湾当局防守金门、马祖，甚至叫嚣：“如果不得不出面干预，就得动用一些小型原子武器。”对我国进行核讹诈。周恩来总理9月6日立即发表关于台湾海峡地区局势的声明：中国政府完全有权对盘踞在沿海岛屿蒋介石部队给予坚决的打击和采取必要的军事行动，任何外来的干涉，都是侵犯中国主权的罪恶行为。同时警告美国政府：美国如果把战争强加在中国人民的头上，必须承担由此而产生的一切严重后果。但是美国不顾中国政府再三警告和世界舆论的谴责，悍然决定派出军舰为国民党军护航，以求恢复蒋军的海上补给线。

9月7日，国民党军2艘运输舰和5艘战舰，在美军第七舰队2艘巡洋舰、5艘驱逐舰护卫下驶向金门海域。14时45分至19时，有7艘美军护航军舰入侵金门、厦门地区中国

领海内。中国外交部立即发表声明，向美国政府提出警告。对于美军的卷入，打还是不打？如果一起打，就有可能同美军发生冲突。这已不是一个单纯的军事问题。叶飞立即请示毛泽东。毛泽东回答说：“只打蒋舰，不打美舰。”叶飞又请示：如果美舰向我开火，我们是否还击？毛泽东回答：没有命令不准还击。“而且要等北京命令才能开火”。于是叶飞立即向三十一军及各炮群传达了毛泽东的命令，同时也将情况通报了空军、海军。但9月7日没有接到北京的开炮命令。8日，毛泽东接到福建前线报告，美蒋联合编队再次驶向金门海域。蒋舰到料罗湾码头卸货补给物资，美军两艘军舰停在附近海面助威。美军已公开介入，但介入有多深？毛泽东决定探它一探。当即命令按预定作战方案开炮，只打蒋舰，不打美舰。我全线炮兵突然猛烈开火，把蒋舰美乐号击沉，美珍号击伤逃窜。不可一世的美舰一见大势不好，立即丢下蒋舰掉头撤至12海里处观望，始终未敢妄动。金门守军和蒋舰官兵一见美舰逃跑，大骂“美国人混蛋”，并向蒋介石告急。11日，4艘美舰再次出动掩护蒋军4艘运输舰、7艘作战舰向金门进发。11时19分起4艘美舰又入侵金门、厦门海域。根据中央军委命令，我前线部队立即开炮严惩，结果与8日出现的场面一样，美舰丢下蒋舰逃离战区退向外海。通过两次中美大较量，毛泽东摸清了美军的战略底牌，美军在台海问题上及早从金门、马祖脱身，重点保台；同时也摸清了美蒋“共同防御条约”的效力究竟有多大。美帝貌似强大，在全世界横行霸道，不可一世，但其实也是一只纸老虎。

莫斯科站在中国一边 华盛顿多了一层顾忌

1958年7月31日，赫鲁晓夫与布尔加宁来中国访问。毛泽东接待了赫鲁晓夫。这时中苏之间已经发生了分歧，对方不同意中国的“大跃进”和人民公社化政策；中国拒绝了赫鲁晓夫提出的组建联合舰队的建议，更不同意苏联舰队在中国港口停泊；在如何评价斯大林的问题上也有很大分歧。

在赫鲁晓夫离开中国之后，中国宣布为了回击蒋帮挑衅而采取的惩罚性措施，并从8月23日开始了炮击金门。基于炮击金门是在赫鲁晓夫访华以后发生的，世界上许多人都认为炮击金门得到了莫斯科的默认，但事实上中国并未向苏通报。苏方认为中国这样做违背了1950年签订的《中苏友好同盟互助条约》中所承担的义务。

炮击开始后，中美两国军队在台湾海峡形成对峙局面。苏联国防部长马利诺夫斯基向赫报告：游弋在台湾海峡的美国第七舰队的航母已由4艘增加到6艘，空军战机也达到715架。美军还准备从冲绳再向台湾调动3个海军陆战队。但是毛泽东横下一条心，决意顶下去。9月2日，苏联外长葛罗米柯飞抵北京，奉命要求中方就炮击事件作出解释。毛泽东对葛说：“当前国际紧张局势，对中华人民共和国和苏联较为有利，而不利于帝国主义。”尽管华盛顿已着手讨论动用核武器问题，毛对葛说：中国不怕核讹诈，如果美国实施核打击，中国政府将撤到延安，继续斗争。此时，毛泽东甚至诗兴大发说：“我们将在哪里建社会主义世界的首都呢？”他自问自答：“我们将在太平洋中间堆起一个大岛，至时我们就把世界之都建在这个大岛子上！”这些话使葛如坠五里雾中。

美国在台海炫耀武力，严格地讲这只对毛泽东有利。这迫使苏联领导人作出种种让步借以显示同中国的团结。这次葛罗米柯带来了苏方事先起草好的声明，特征求中国领导人的意见。中国稍加修改便欣然同意了。这个声明实际上是1958年9月7日苏联政府首脑致美国总统艾森豪威尔的一封信。信中呼吁美国要理智，不要采取任何引起无法挽回的后果的行动，并特别强调，苏联将把对中华人民共和国的侵犯视为对它自己的侵犯。9月19日，莫斯科的口气更加强硬。它警告美国政府说，一旦中华人民共和国遭受核袭击，它将立即以同样手段对侵略者予以反击。与此同时，苏联的军事机器已全力开动，很快进入相应的戒备状态。

毛泽东对莫斯科所采取的上述行动比较满意，他向苏联领导人发出了感谢信。毛泽东曾对身边的人说：“金门和马祖——这是两支‘神笛’。不论是赫鲁晓夫，还是艾森豪威尔，他们都踏着这支‘神笛’的乐曲跳舞，不过这政治舞蹈的节律和动作完全是由我们确定的。”

在中国大陆、台湾与美国两国三方争斗中巧妙应对赢得主动

由于美军介入，台湾海峡斗争变得尖锐复杂。我打蒋避美；美军也极力避免与中共发生直接冲突；蒋介石则费尽心机拉美军下水造成中美交锋以坐收渔利。毛泽东在军事上打蒋不让步。我军由于多次大打和持续不断地进行零炮射击，切断了蒋军海上与空中补给线成功地实现了对金门的封锁，使金门蒋军陷入绝境。前线指战员们以为下一步就要登陆金门岛了；但没想到毛泽东却又突出奇招：决定停止炮击，呼吁和平解决国共争端。在外交上我方利用美蒋矛盾，倡导中美坐下来进行谈判。美军见对中国政府讹诈政策无效，担心在台海越陷越深，为求尽快脱身，转而要蒋介石放弃金门、马祖等岛屿，企谋以此孤立台湾，实现制造“两个中国”的阴谋。美国务卿杜勒斯公开宣称蒋驻军金马是“愚蠢”的。而蒋介石各怀鬼胎，基于自身利益而拒撤金马，并扬言“反攻大陆”，妄图把美国拖入中国内战。毛泽东有鉴于此，决定改变封锁金门政策，让金门留在蒋手中，以扩大美蒋矛盾粉碎美国企图实现“台湾独立”的阴谋。便指示福建前线部队对金门实行“打而不登，封而不死”的新政策。并指出：“在目前宜减轻对金、马的军事压力，使他能生存下去，促使其守而不撤。当然又要使其处于紧张状态，拖住美国不得脱身，必要时，仍可组织大打总之，临机应变，主动在我，以利统一解决台、澎、金、马问题。”这个战略的核心是把金门、马祖变成套在美国人脖子上的绞索。据此精神，毛泽东以国防部长彭德怀的名义写了《告台湾同胞书》。正式宣布从10月6日起，暂以7天为期，停止炮击，你们可以充分地自由地输送供应品，但以没有美国人护航为条件。如有护航，不在此例。你们与我们之间的战争，30年了，尚未结束，这是不好的，建议举行谈判，实行和平解决。“美国侵占台湾与台湾海峡，这是中美双方有关的问题，应当由两国举行谈判解决，目前正在华沙举行”。美国人宣布8日起暂停护航。蒋介石不同意美军撤出护航，而于10月10日国民党双十节这天，指示空军飞机起飞44批182架次前往大陆挑衅。有6架次飞抵福建龙田机场

上空，被我空军击落2架，地面高炮部队又击落1架。停止炮击时间一到，台湾又紧张起来。10月13日，我国国防部命令“金境炮击，从本日起，再停两星期”。但“金门海域，美国人不得护航，如有护航，立即开炮”。18日，美国宣布杜勒斯21日到台湾与蒋介石会谈。美国军舰“橡林山”号、“麦克凯恩”号、“渴马邀”号、“柯格斯威尔”号竟敢放肆地入侵金门海域，为蒋舰护航。我军在10月20日16时恢复炮击，8000余发炮弹直飞金门，山呼海啸般地击中蒋军运输舰4艘、大型货船1艘、C—46型运输机1架。杜勒斯来到台湾劝说蒋介石从金门、马祖撤军，妄图托管台湾；蒋介石则表示“在我活着的时候不会撤军”。

后来炮击金门逐步发展为政治斗争和外交斗争。10月25日我军又宣布：每双日我军不打炮，逢单日为我军炮击日。此后，军事斗争形式又演变为打打停停、停停打打，半停半打。1959年1月3日，金门敌炮兵突然向大嶝岛开炮，使山头村托儿所被打死31人，伤17人。毛泽东得知后大为震怒，下令对金门守军实施第7次大规模炮击。7日下午2时我前线炮兵全部开火，共发炮弹2.6万余发，击中对方炮阵地12个，观察所15个，毙伤敌100余人，严惩了蒋军。

自1958年9月7日以后，我国政府对美国侵犯我国领海、领空不断发出严重警告。到1960年5月25日，我国外交部已提出第100次警告。美国总统艾森豪威尔置之不理，还决定在6月17日跑到台湾来支持蒋介石。中央军委决定在6月17日和6月19日艾森豪威尔到达台湾前夕和离开台湾的两个时节进行炮击示威，炮轰瘟神。1961年8月以后，为了稳定台湾形势，我军不主动炮击金门了，只打一些宣传弹。至1979年1月1日，中美正式建立了外交关系，美国与台湾断交并撤军。我国防部长徐向前当天发表声明，决定停止对大小金门的一切炮击。炮击金门这场战斗，从开始重拳出击，到“打而不登，封而不死”，再到双日不打单日打，停停打打，半停半打，一直都是由毛泽东亲自决策、导演、指挥的，甚至《告台湾同胞书》、国防部长命令都出自毛泽东的大手笔。最高统帅巧妙地将军事斗争、政治斗争与外交斗争有机结合，融为一体，成功地把握了战争的发展方向，稳操战争主动权，既严惩了蒋军，又挫败了美国干涉中国内政、制造“两个中国”的阴谋捍卫了国家的主权与尊严。担任福建前线指挥员的叶飞上将赞扬毛泽东高超的军事指挥艺术说：“美蒋完全被毛主席高明策略牵着鼻子走，打炮也变成了美蒋我三方之间一种特殊的对话，一种不在谈判桌上进行的谈判。这真是古今中外战争史上的奇观。”又说：“毛主席决定不拿下金门，现在看来一个重要原因，就是要留下一个‘对话’的渠道，后来讲‘三通’，其实福建前线和金门间早就用多种特殊的形式‘通’了。”

（资料来源：中国共产党新闻网，
<http://cpc.people.com.cn/GB/85037/8125429.html>）